Предложения

 в Планы работы секций Экспертного совета по Арктике и Антарктике 

при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на 2015 год
Секция социального развития 
( Проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон "О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации», разрабатываемый рабочей группой Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера. 
( Проблемы правовой и социально-экономической поддержки арктического животноводства, рыболовства, промыслового хозяйства и использования растительного сырья в условиях членства России в ВТО. 
Секция экономического развития
( Проект федерального закона "Об Арктической зоне Российской Федерации":

а) определение предмета законодательного регулирования; 

б) рассмотрение вопроса о совершенствовании состава Арктической зоны Российской Федерации.

( Системный анализ стратегических национальных приоритетов в освоении Арктической зоны Российской Федерации в новых условиях и выработка предложений по законодательному обеспечению комплексного развития экономики Арктики.

( Роль и влияние санкций ЕС и США на экономическое развитие территорий российской Арктики.

( Разработка предложений для включения в состав «Государственной программы социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации на период до 2020 года»:

а) подпрограммы по инновационному развитию;

б) подпрограммы по инфраструктурному  и кадровому обеспечению социальной и коммунальной сфер арктических поселений;
в) подпрограмму по исследованию экономических последствий динамики криолитосферы Арктики.

( Разработка предложений по законодательному обеспечению практики государственно-частного партнерства в реализации инвестиционных проектов в Арктике.

( Разработка предложений по развитию в Арктике малого и среднего бизнеса в целом и в частности при реализации программ импортозамещения.

( Экспертная оценка перспектив реализации «Основ государственной политики Российской Федерации в Арктике на период до 2020 года», а также решение задач «Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года» инструментами Государственной программы Российской Федерации "Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации на период до 2020 года". 
( Расширение участия субъектов РФ, входящих в Арктическую зону в освоении природного потенциала Арктики и решение вопроса о целевом распределении части НДПИ исчисленного налогоплательщиком по добытым на арктическом шельфе  полезным ископаемым, в виде углеводородного сырья в доход бюджета субъекта Российской Федерации на развитие инфраструктуры в местах добычи данных полезных ископаемых.
Секция транспортного и инфраструктурного развития
( Национальный арктический транспортный коридор: проблемы и перспективы (в том числе вопросы создания Национальной арктической контейнерной линии с опорными хабами в Мурманске и Петропавловске-Камчатском).
( Разработка предложений по законодательному обеспечению государственно-частного партнерства в транспортной инфраструктуре Арктики.
Секция военной безопасности, защиты и охраны государственной границы Российской Федерации, информационных технологий и связи
(  Вопросы обеспечения военной и пограничной безопасности в рамках объединенной структуры силовых ведомств в Арктике. 
( Развитие межведомственной единой системы связи и реализация информационных технологий универсального характера. 
( Универсализация вопросов обеспечения объединенной структуры силовых ведомств.
Секция экологической безопасности
( Мониторинг влияния текущего и накопленного ущерба на арктические экосистемы и жителей Арктики.
( Разработка мер законодательного регулирования, направленных  на контроль состояния и улучшение экологической обстановки в Арктике.
Секция научных исследований и технологий в Арктике и Антарктике
( Анализ текущих трендов климатических процессов и прогноз их развития на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективу.
( Экспертная оценка запасов природных ресурсов Арктической зоны Российской Федерации с привлечением инновационных технологий.
( Экспертная оценка перспективных инноваций, применимых в вопросах социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации и импортозамещения.
Секция международного сотрудничества
( Анализ опыта правового регулирования стран-участниц Арктического Совета в части социально-экономического развития заполярных и приполярных территорий, экологизации природопользования. Полезное и неприменимое в условиях России. (С привлечением Института экономических проблем Севера им Г.П. Лузина КНЦ РАН).
( Меры законодательной поддержки развития сотрудничества и укрепления атмосферы доверия в Арктике.
Примечание: Значительная часть проблем Арктической зоны носит комплексный характер и тематически может проецироваться на несколько секций одновременно.
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