ИНСТИТУТ РАСТЕНИЕВОДСТВА И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ НАУК
КАФЕДРА АГРОЭКОЛОГИИ И БИЗНЕСА

«СОВРЕМЕННЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ-ПОДХОДЫ К ИХ РЕШЕНИЮ»
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Цель: 
Цель конференции под названием «СОВРЕМЕННЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ-ПОДХОДЫ К ИХ РЕШЕНИЮ» приуроченной к  20-й годовщине программы профессиональных экологических наук на кафедре агроэкологии и бизнеса – обмен идеями, опытом, исследовательскими открытиями, предложение решений современных экологических проблем. 
Предлагаемые темы: 
· Охрана окружающей среды
· Экологическая оценка и мониторинг
· Изменение климата - адаптация
· Сохранение водных ресурсов и рациональное использование
· Химия окружающей среды и т.д. 

Важные даты: 
11 мая 2015 – Крайний срок  подачи регистрационных заявок и докладов.
25 мая 2015 – Крайний срок для презентаций. 
29 мая 2015 – Конференция.

Подача заявленных докладов: 
Заявленные доклады принимаются на английском или других языках. 
- Предложенные темы должны быть оригинальными.
- Должны соответствовать требованиям ниже. Пожалуйста, прочитайте более подробную информацию о требованиях к докладам в приложениях. 

Все доклады будут напечатаны в сборнике научной конференции. При соответствии всем требованиям, ваша работа будет доступна для презентации.

Рекомендации к презентации: 
Презентации должны быть на английском языке. Каждая презентация длится максимум 15 минут. 

Регистрационный взнос: 
А. Оплата за регистрацию и публикацию доклада: 10 USD 
Б. Оплата за размещение, включая 3-разовое питание: 50 USD  

Мы не можем покрыть расходы участников конференции на международное перемещение и перемещение внутри страны 

Организационный комитет 

Баярсух Н. 
Директор, 
Институт растениеводства и сельскохозяйственных наук 
Монгольский университет биологических наук 
Эл. адрес: bayarsukh@sab.edu.mn 

Мэнд-Амгалан П. 
Глава дирекции,
Институт растениеводства и сельскохозяйственных наук 
Монгольский университет биологических наук
Эл. адрес: mendee.p@sab.edu.mn 
Место проведения: 
 Кафедра агроэкологии и бизнеса,  Институт растениеводства и сельскохозяйственных наук, Монгольский университет биологических наук, почтовый ящик 904, ул. Университетская 45047, Дархан-Уул, Монголия. 
 Приложение 1 

Регистрационная форма

Пожалуйста, заполните следующую регистрационную форму и пришлите ее на электронный адрес ниже вместе с заявленным докладом: 

Эрдэнсувд Д. 
e.dashjamts@sab.edu.mn; (976) 91242288 

Дагиннас Б. 
daginnas@sab.edu.mn; (976) 99943329 
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Приложение 2 
Требования к докладу 

Заглавие: название, полное (ые) имя (ена) автора (ов), и место работы с указанием полного адреса, включая факс и эл. адрес, все на отдельных строках. Название должно быть кратким, но информативным и, где возможно, следует упоминать название рода или более высокого таксона. 

Тезис: Тезис должен быть написан по-английски. Подведение итогов содержания доклада и указание актуальности работы не должны превышать 30 линий в тезисе. Употребляйте стандартную научную терминологию и избегайте аббревиатур и цитат. Тезисы таксономических докладов должны упоминать номенклатурные акты и перечислять недавно предложенные имена. 

Ключевые слова: За тезисом должно следовать не более 8 ключевых слов (индексные термины). Ключевые слова должны быть полными (т.е. слова из названия следует повторить, если они являются индексными терминами). Под ключевыми словами должен быть краткий колонтитул. 

Структура доклада: Стандартный порядок частей доклада: тезис, ключевые слова, введение, материалы и методы, результаты, обсуждение, выводы (2 последние части можно объединить), благодарственное слово и литература. Текст доклада не должен превышать 8 страниц, включая иллюстрации и таблицы.
[bookmark: _GoBack]
Тексты докладов должны быть напечатаны с использованием двойного интервала в формате А4, Майкрософт офис 2007, название – жирное выделение 14 размер шрифта ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ, подраздел – 12 р-р шрифта жирное выделение, шрифт текста доклада Times New Roman 12 р-р, при упоминании математических или статистических формул и уравнений использовать 10 р-р, курсив, жирное выделение.

Введение не должно содержать обзор области работы, но должно знакомить читателя с целями и содержанием описываемой работы.  Материалы и методы должны быть описаны так, чтобы работу можно было воспроизвести, но не следует повторять информацию, полностью описанную в других источниках.  Раздел «Результаты» должен быть ограничен фактическим учетом полученных результатов и текст не должен дублировать информацию, содержащуюся в таблицах и рисунках. Раздел «Обсуждение» должен включать в себя краткое изложение основных выводов, обсуждение обоснованности наблюдений, обсуждение результатов в свете других опубликованных работ, посвященных той же теме и дискуссию о значении этой работы. Можно создать отдельный раздел «Выводы», который  должен включать в себя лишь только заключительные замечания о полученных результатах. Выражение признательности людям, грантам, фондам и т.д. должно быть в отдельном разделе до раздела Литературы.  

Литература: Ссылки в тексте должны выглядеть следующим образом: 
Один автор: Aoki (1990) или (Aoki, 1990); 
Два автора: Beck & Woas (1993) или (Beck & Woas, 1993); 
Более двух авторов: Norton et al. (1993) или (Norton et al., 1993).
Все публикации, на которые ссылаются в тексте доклада (включая списки синонимов таксономических работ), должны быть перечислены в разделе «Литература» полностью по алфавиту. Ставьте авторов по алфавитному порядку,  если у одного автора несколько публикаций, следует организовать их в хронологическом порядке. Указывайте всех авторов и полные названия. Имена авторов не нужно печатать заглавными буквами. Сокращайте названия периодических изданий согласно Всемирному списку научных изданий, 4 издание, Баттерворс, Лондон, 1964-1965. 

Иллюстрации и таблицы 
Иллюстрации (включая графики) и их заголовки и пояснения к ним должны быть сформированы в отдельный полностью само-объясняющийся блок. Расшифруйте аббревиатуры в пояснениях или (если их слишком много) создайте список (желательно под разделом «Материалы и Методы»). Принимаются четкие технически завершенные линейные рисунки. Используйте черную тушь хорошего качества, не используйте тонкие линии и точки, которые не имеют особой значимости в рисунке. Оригинальные рисунки должны быть более чем в два раза больше при печати и могут быть организованы в блоки или в линию не больше чем машинописный текст. Черно-белые глянцевые фотографии лучше всего подходят в оригинальном размере репродукции. Структурные иллюстрации (если не схематичные) должны иметь масштабную линейку. Используйте предварительно напечатанные подписи достаточного размера для сокращений; никогда не делайте подписи на обычном печатающем устройстве. 

Таблицы должны включать заголовки и пояснения и должны быть последовательно пронумерованы. Их максимальное положение в тексте должно быть ограничено интервалами. При создании иллюстраций и таблиц учитывайте размеры печатной страницы: ширина 160 мм, высота 240 мм, ширина столбца 75 мм. Ссылки в тексте на иллюстрации и таблицы:  рис. 1; рис. 1-2; таблица 1. В тексте курсивом выделяйте: латинские названия таксонов до общего уровня. В ссылках: названия периодических изданий и названия книг (но не латинские названия таксонов). Если вы не можете использовать курсив, выделите эти слова подчеркиванием. 
