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МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФГБОУ ВПО «АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

центр переподготовки и повышения квалификации

преподавателей

656038, г. Барнаул, пр-т Комсомольский 100, к.102 . Тел.: (385-2) 29-12-87 ,

e-mail: cppkp.asu@mail.ru; www.asu.ru

И Н Ф О Р М А Ц И О Н Н О Е   П И С Ь М О

Уважаемые коллеги!

Региональный Центр переподготовки и повышения квалификации преподавателей высших и средних специальных учебных заведений Алтайского государственного университета проводит  обучение по программе повышения квалификации
«ИННОВАЦИОННЫЕ ХИМИЧЕСКИЕ И БИОТЕХНОЛОГИИ 
ПОЛУЧЕНИЯ И ПЕРЕРАБОТКИ РАСТИТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ».
Программа адресована:

· научно-педагогическим работникам  классических, технических, аграрных и медицинских университетов,  осуществляющих преподавание учебных дисциплин и  научные исследования в химической, биологической, химико-технологической, фармацевтической сферах, а также в сферах пищевых производств и биотехнологий;
· научным сотрудникам НИИ ФАНО РАН, ботанических садов, коммерческих исследовательских учреждений; работникам фармацевтических и биотехнологических предприятий;
· выпускникам, магистрам, аспирантам классических, технических, аграрных и медицинских университетов.

Целевые ориентиры программы:
· ознакомление слушателей с новейшими достижениями науки и результатами научных исследований в области химической и биотехнологии растительных ресурсов, современными образовательными программами, инновационными проектами в сфере химических и биотехнологий получения и переработки растительного сырья;
· овладение слушателями практическими навыками организации работы в химической и биотехнологической лаборатории, планирования импортозамещающего производства;
· развитие кадрового потенциала химических и биотехнологических производств в интересах повышения качества и производительности труда.

Основное содержание программы.
· Государственная политика в области химических и биотехнологий. Финансирование научных и образовательных проектов. Состояние и перспективы развития биотехнологии в Алтайском крае.
· Инновационные технологии переработки растительного сырья, основанные на принципах «зелёной» химии.
· Современные технологии получения возобновляемого сырья, в том числе нетрадиционного, для биотехнологической отрасли.

· Биотехнологии интенсификации сельскохозяйственного производства. 

· Биотехнологии в сохранении биоразнообразия и рационального природопользования.

· Опыт проектирования и реализации инновационных магистерских программ в области химических и биотехнологий получения и переработки растительных ресурсов.
Опыт, полученный на программе поможет: 
1. Научно-педагогическим работникам  классических, технических, аграрных и медицинских университетов:
· совершенствовать свой научно-образовательный потенциал в области химических и биотехнологий получения и переработки растительных ресурсов;

· реконструировать содержание рабочих программ профильных учебных дисциплин в вузе с учетом основных направлений развития химических и биотехнологий переработки и получения растительного сырья, реализуемых в своем регионе;
· разрабатывать программы образовательных дисциплин промышленной, медицинской и сельскохозяйственной биотехнологии;
· интенсифицировать развитие научных исследований в области химических и биотехнологий получения и переработки растительного сырья.
2. Научным сотрудникам НИИ ФАНО РАН, ботанических садов, коммерческих исследовательских учреждений, аспирантам:
· инициировать развитие научных исследований, связанных с получением и переработкой растительных ресурсов на основе инновационных химических и биотехнологий;

· разрабатывать научно обоснованные биотехнологии создания и размножения ценных растений;

· осуществлять поиск, идентификацию, разработку инновационных способов экстрагирования продуктов вторичного метаболизма лекарственных растений, определения их физиологической активности;

· готовить на  основе экстрактов лекарственные формы противовирусного, противоопухолевого и др. назначения;

· организовать лабораторию биотехнологии растений;

· изучить требования к технологическому и техническому оснащению импортозамещающего биотехнологического производства;

· разработать проект научной работы для получения государственной  финансовой поддержки различных фондов; 
· осуществить коммерциализацию результатов своих научных исследований, полученных в сфере биотехнологий и тем самым способствовать развитию биотехнологической отрасли;
3. Выпускникам, магистрам классических, технических, аграрных и медицинских университетов; работникам фармацевтических и биотехнологических предприятий: 
Развитие фармацевтической и биотехнологической  промышленности на современном этапе характеризуется активным внедрением инновационных разработок и переходом на стандарты GMP, что привело к обострению кадровой политики. На современном рынке труда возникла проблема, которая, с одной стороны, характеризуется наличием большого количества выпускников, пытающихся найти работу по специальности через службу занятости населения, с другой стороны, на многих предприятиях существует острая потребность в квалифицированных кадрах, способных реализовать инновационные проекты. Опыт, полученный на программе, поможет решению проблемы соответствия профессиональной квалификации выпускников вузов современным требованиям обновленных производств, а также повысит уровень трудового потенциала и подготовленности молодых специалистов к самовыживанию в новых экономических условиях конкурентной борьбы на рынке труда.
Уникальный характер программы обеспечивается тем, что слушатели смогут познакомиться с новыми научными достижениями алтайских ученых в области разработки и внедрения в реальный сектор экономики биотехнологий создания и размножения ценных растений для решения проблем продовольственной безопасности, получения возобновляемого сырья и рационального природопользования в Алтайском крае; разработки принципиально новых эффективных технологических процессов комплексной переработки растительного сырья или усовершенствования действующих технологических процессов.
Программа рассчитана на 72 часа.
Сроки реализации программы: 18 ноября 2015г. – 05 декабря 2015 г.

Форма обучения: очная с применением дистанционных образовательных технологий.
Теоретическая часть программы (видеолекции – 32 час.) реализуется дистанционно: 18 ноября – 28 ноября 2015г.
 Практическая часть программы (практикумы и лабораторные занятия – 40 час.) реализуется очно (на базе АлтГУ):  01 декабря – 05 декабря 2015 г.
Условия обучения: программа повышения квалификации реализуется на договорной основе. Стоимость обучения одного слушателя – 5 000 руб.
По окончании курсов выдается Удостоверение о повышении квалификации установленного образца.

Заявки на обучение с указанием: адреса, названия организации, всех реквизитов; ФИО слушателя (полностью), его должности, ученой степенью, номера контактного телефона, адреса электронной почты необходимо отправить по электронной почте cppkp.asu@mail.ru или cppkp_asu@mail.ru. 
Справки по телефону: (3852) 29-12-87
