ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ  08 00 05 «ЭКОНОМИКА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ»


           Программа вступительного экзамена по дисциплине «Экономика природопользования»  содержит основные направления данной области исследования: 
· проблемы экономической оценки природных ресурсов и социально-экономической эффективности их использования, 
· прогнозирование сценариев развития социо-эколого-экономических систем, 
· совершенствование методов управления природопользованием и охраной окружающей среды.


I. Теоретические основы экономики природопользования и охраны окружающей среды. Устойчивость и эффективность социо-эколого-экономического развития. Система показателей устойчивого развития для совершенствования управления. Эколого-экономические индикаторы для территорий. Классификация природных ресурсов. Антропогенное воздействие на окружающую среду. Классификация видов, источников и объектов загрязнения окружающей среды. История развития экономической науки о природопользовании в России. Особенности экономического управления качеством окружающей среды.

II. Экономика  и управление природными ресурсами. Методы экономической оценки природных ресурсов и эффективности их использования. Затратные методы. Балльная оценка. Рентная оценка. Концепция общей экономической стоимости. Метод замыкающих затрат. Административные, экономические и рыночные методы управления природопользованием: сущность, достоинства и недостатки. Зарубежный опыт управления природопользованием. Количественный учет природного фактора в обобщающих показателях экономического развития. Управление охраной окружающей среды на предприятии.

III. Институциональные методы регулирования использования и охраны природной среды. Совершенствование нормативно-правовой эколого-экономической базы. Разработка эколого-экономической политики развития территорий. Национальный и региональные планы действий по охране окружающей среды. Институциональная поддержка устойчивого развития. Законодательные и нормативные акты, связанные с воздействием на природопользование. Сущность экологической экспертизы хозяйственных решений. Сущность и особенности осуществления оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС). Развитие экологического аудита. Проблемы лицензирования в сфере природопользования. Проблемы экологического нормирования в сфере природопользования. Проблемы развития систем экологической сертификации и маркировки продукции. Сущность, содержание и функции международных и национальных стандартов ИСО серии 14000.

IV. Социально-экономическая оценка эффективности и устойчивости природопользования и формирования среды обитания в социо-эколого-экономических системах. Оценка выбора критериев эколого-экономического обоснования хозяйственных решений для различных уровней управления.  Определение региональных нормативов использования природных ресурсов (минеральных, лесных, земельных, водных и т.д.).  Анализ влияния антропогенных факторов (жизнедеятельности человека, промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики, транспорта и пр.) на окружающую среду в целях обоснования управленческих решений. Комплексная оценка состояния территорий в целях совершенствования управления.

V. Методы экономической оценки ущербов, причиняемых окружающей среде. Методология экономической оценки ущерба от загрязнения окружающей среды. Междисциплинарная проблема оценки ущерба от загрязнения окружающей среды. Методы оценки натурального ущерба от загрязнения окружающей среды. Детализированные методы определения экономического ущерба. Методы укрупненной оценки экономического ущерба. Зарубежный опыт оценки экономического ущерба. Сущность экономического оптимума загрязнения. 


VI. Экономическая оценка эффективности и прогнозирование затрат на реабилитацию природной среды. Сущность экологических издержек и их структура. Предельные природоохранные затраты и предельный экономический ущерб от загрязнения окружающей среды. Методика и порядок расчета платежей за загрязнение. Функции платежей за загрязнение и их реализация. Экологические налоги. Формы платы за загрязнение за рубежом. Экономические проблемы трансграничного загрязнения окружающей среды. Межрегиональные и межгосударственные проблемы эколого-экономического взаимодействия и ответственности. Эффективность охраны окружающей среды.



VII. Развитие методов управления природопользованием в Российской Федерации. Разработка механизма экологизации экономики. Управление развитием социо-эколого-экономических систем.  Разработка организационно-экономического механизма рационального природопользования. Разработка эколого-экономической политики развития крупных городов. Разработка социально-экономического обоснования государственного и регионального уровней экологической безопасности.
Разработка экономических методов повышения эффективности использования природных ресурсов (минеральных, водных, лесных, земельных и пр.) в народном хозяйстве. Ресурсосбережение.

VIII. Формирование организационно-экономических механизмов привлечения отечественных и зарубежных инвестиций в охрану окружающей среды. Формирование механизмов страхования и перераспределения риска в ситуациях возможных аварий и стихийных бедствий. Отходы. Экономический анализ использования вторичных ресурсов отрасли (межотраслевого комплекса). Исследование современного состояния и сценариев развития энергетических рынков. Энергоэффективность. Разработка методов и программ повышения заинтересованности предприятий в реализации экологически значимых мероприятий. Формирование механизмов реализации и экономическая оценка глобальных экологически значимых инициатив (углеродный рынок, лесная конвенция и др.). Разработка экономического механизма реализации инвестиционных проектов.  Современные механизмы государственно-частного партнерства в природопользовании и охране природной среды.
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